
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
Θεσσαλονίκη, 19/05/2026 

 
Του: Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου του Κόμματος, Βουλευτή Β3' Νότιου 

Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού  

Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης 
Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: «Ζητήματα διαφάνειας και ενδεχόμενης σύγκρουσης συμφερόντων στο 
Πρόγραμμα «Empowering Women in Agrifood (EWA) 2025»  

Κυρία, κύριοι Υπουργοί,  

Σύμφωνα με καταγγέλλοντες, τίθεται θεσμικό ζήτημα πιθανών παρατυπιών και 

έλλειψης διαφάνειας στον Διαγωνισμό «Ενδυνάμωση Γυναικών στον τομέα της 

Αγροδιατροφής (EWA) 2025», υλοποιηθέντα υπό την αιγίδα του Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας με ευρωπαϊκή χρηματοδότηση προς ενίσχυση της ισότιμης συμμετοχής των 

γυναικών στην καινοτομία, την έρευνα, την γυναικεία επιχειρηματικότητα στον 

αγροδιατροφικό τομέα και την υποστήριξη νεοφυών επιχειρήσεων γυναικών. Οι 

συμμετέχουσες λαμβάνουν για 6 μήνες υποστήριξη για τις επιχειρήσεις ή/και την 

ανάπτυξη των ιδεών/project τους, έχουν πρόσβαση σε επενδυτές, ειδικούς και 

επιχειρηματίες, καθώς και τη δυνατότητα διεκδίκησης έως και 15.000 ευρώ. Οι 

καταγγέλλοντες εκφράζουν αμφιβολίες για την αντικειμενικότητα της διαδικασίας 

επιλογής, τη διασφάλιση ίσων όρων συμμετοχής και τη σωστή διαχείριση ευρωπαϊκών 

πόρων, επικαλούμενοι την ενδεχόμενη μη επαρκή τήρηση των ευρωπαϊκών και εθνικών  

κανόνων περί αποφυγής σύγκρουσης συμφερόντων και διαφάνειας. 

Ειδικότερα, οι ως άνω καταγγέλλοντες, κάνουν λόγο για «στημένο» διαγωνισμό, καθώς 

μεταξύ των δέκα επιλεγμένων, τα δύο είναι μέλη-ερευνήτριες της ακαδημαϊκής  

κοινότητας του Πανεπιστημίου της Θεσσαλίας, δηλαδή συνδέονται ήδη επαγγελματικά 

με τον φορέα υλοποίησης, επιλέχθηκαν για τη δεύτερη φάση του προγράμματος, ενώ η 

μια εκ των νικητριών, κατά την διάρκεια της διεξαγωγής υπηρετούσε ήδη ως λέκτορας 

στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. Όλα τα παραπάνω σύμφωνα με τους καταγγέλλοντες  

δημιουργούν εύλογα ερωτήματα και αμφιβολίες σχετικά με την αντικειμενικότητα και την 

αμεροληψία της όλης διαδικασίας επιλογής και αξιολόγησης.  

Με δεδομένο ότι το πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται / υποστηρίζεται από ευρωπαϊκούς 

πόρους, καθίσταται επιτακτική η πλήρης διαφάνεια και λογοδοσία ως προς τη 

διαχείριση των δημόσιων αλλά και ευρωπαϊκών κονδυλίων. Οι όποιες ενδεχόμενες 

παρατυπίες χρήζουν διερεύνησης καθότι προκύπτουν νομικά ζητήματα και σύγκρουση 

συμφερόντων με βάση:  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5383

Ημερομ. Κατάθεσης:

19/5/2026



1) το ελληνικό πλαίσιο για τη  Δημόσια διοίκηση και  διαφάνεια, καθώς ο Ν. 4622/2019 

προβλέπει αρχές χρηστής διοίκησης και υποχρέωση αποφυγής σύγκρουσης 

συμφερόντων για δημόσιους λειτουργούς και ο Ν. 3528/2007 ορίζει υποχρέωση 

αμεροληψίας και απαγόρευση συμμετοχής σε διαδικασίες όταν υπάρχει προσωπικό 

συμφέρον, αρχές που διέπουν όλη τη Δημόσια Διοίκηση, συμπεριλαμβανομένων των 

Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΑΕΙ) ως ΝΠΔΔ και φορέων του δημόσιου τομέα  

και  

2) το  Ευρωπαϊκό δίκαιο και τις κατευθυντήριες οδηγίες της  Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

ειδικότερα το άρθρο 61 του Κανονισμού (ΕΕ) 2018/1046  αλλά και τον Κανονισμό (ΕΕ) 

2021/1060 - περί διαφάνειας και αποφυγής σύγκρουσης συμφερόντων στη διαχείριση 

ευρωπαϊκών πόρων - που  απαιτούν: τήρηση των αρχών διαφάνειας και της ίσης 

μεταχείρισης, σαφή καταγραφή και πλήρη τεκμηρίωση της διαδικασίας αξιολόγησης, 

ύπαρξη συστημάτων ελέγχου, λογοδοσίας, δήλωση σύγκρουσης συμφερόντων από 

τους αξιολογητές και αποκλεισμό από τις επιτροπές σε περίπτωση ύπαρξης θεσμικής 

σχέσης ή επαγγελματικής εξάρτησης. 

Ως εκ τούτου, δεδομένου ότι, η διασφάλιση της διαφάνειας, της αξιοκρατίας και της 

ορθής διαχείρισης δημόσιων και ευρωπαϊκών πόρων αποτελεί βασική υποχρέωση της 

Πολιτείας και προϋπόθεση για την ενίσχυση της εμπιστοσύνης των πολιτών στους 

θεσμούς, ζητούν τη διερεύνηση της ως άνω  καταγγελίας από τις αρμόδιες αρχές των 

Υπουργείων σας, ενώ αφήνουν ανοιχτό και το ενδεχόμενο προσφυγής σε ευρωπαϊκούς 

και εθνικούς ελεγκτικούς μηχανισμούς ( OLAF  και Εθνική Αρχή Διαφάνειας).  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποιοι ήταν οι όροι συμμετοχής στον ως άνω διαγωνισμό; 

2. Ευσταθούν τα όσα καταγγέλλουν οι ως άνω περί μη επαρκούς διαφάνειας και 

αμεροληψίας και μη τήρηση των ευρωπαϊκών και εθνικών κανονισμών; 

3. Είστε διατεθειμένοι να προβείτε στους απαραίτητους ελέγχους νομιμότητας, 

διαφάνειας και εγκυρότητας διεξαγωγής του ως άνω διαγωνισμού; 

4. Προτίθεσθε όπως διορθώσετε τυχόν αδικίες ή/και παρατυπίες και να αποκαταστήσετε 

το αίσθημα δικαίου στους συμμετέχοντες;  

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

 

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




